

把我的祝福，带回你的家

《周口晚报》第四届春联大赛义写春联活动为市民送出 600 多份祝福

□晚报记者 朱东一 宋凤 见习记者 张肇 王凯 范小静 实习生 耿嘉宁/文 朱海龙/图

(上接 3 版)

花絮

把我的祝福送给市民

虽然天气寒冷，但阻挡不了市民前来请书法爱好者写春联的热情。前来为市民题写春联的书法爱好者王杰林，一大早就来到活动现场，3 个小时的时间，为市民写了上百副春联。

据了解，书法爱好者王杰林在周口市保安公司上班，今年是第二次参加晚报的义写春联送市民活动。记者看到，王杰林手中拿着一摞剪报和打印纸，他告诉记

者，为了方便市民挑选春联，他事先做了充分的准备，将今年《周口晚报》春联大赛中的每一期报纸都剪下来，做成册子，并把往期的好对子也复印下来，供市民挑选。

王杰林说：“我练书法已经 20 多年了，别的想法没有，就是喜欢书写。《周口晚报》提供平台，为市民写春联，我感到非常高兴，因为我能够通过写春联活动，把我的祝福送给市民。”



主动报名参加义写春联活动

2 月 6 日上午，义写春联送祝福活动现场，6 位义写春联的书法爱好者在挥毫泼墨，李守方就是其中之一。今年 65 岁的李守方平时酷爱书法，在得知义写春联送祝福活动后，他主动与报社取得联系报名参加。

李守方告诉记者，他看到《周口晚报》上义写春联送祝福的消息后，主动报名参加，并在家做好了充足

的准备。“写春联、贴春联是我们春节的传统习俗。参加‘义写春联送祝福’活动，能发挥自己的特长，给市民送上祝福，为群众办一点实事，自己心里十分高兴。”

在活动现场，李守方拿起毛笔，只见他笔走龙蛇，一幅“龙腾四海报平安，云起八方生祥瑞”对联就跃然纸上。



市民即兴发挥

在活动现场，记者发现书法爱好者中，有一位事先没有报名的老人正在为市民写春联。老人提起笔来，龙飞凤舞，字迹苍劲有力，比起另几位书法爱好者毫不逊色，博得市民的阵阵喝彩。

老人名叫李慎重，今年 65 岁。李慎重告诉记者，他从小就开始练习毛笔字，练字的习惯已经坚持了几十年，未曾间断。看到报社举办现场写春联活动，就忍不住上前来发挥一下。

李慎重说，在城市里看到有人现场写春联，他觉得非常亲切，因为在他的记忆中，这种场景还停留在多年前农村过春节的前夕。“过去，每到过年前，村里的人都会拿着纸找人帮忙写春联。现在大家都是直接掏钱买，已经很少有人用手写了。”李慎重认为，书法是中国传统文化的一个重要组成部分，通过现场写春联的活动，对弘扬传统文化能起到积极作用。

700 桶福彩“爱心油”助困暖民心

□晚报记者 张劲松

本报讯“太感谢你们了，春节来临之际给我送来了食用油、火腿肠等慰问品。”2 月 6 日，面对市福彩中心送来的慰问品，川汇区荷花办事处低保户胡世淼激动地说。当日，市福利彩票发行中心为川汇区、商水县 350 户城乡特困户和低保户发放价值近 5 万元的食用油、火腿肠等慰问品。

当日上午，市民政局、市福彩中心一行 5 人深入川汇区部分特困户、低保户家中，为他们送去了食用

油、火腿肠等慰问品和新春的祝福。据悉，此活动是我省“百万福彩公益金温暖助困迎新春”活动的一部分，活动由省民政厅主办，省福利彩票发行中心承办，共使用公益金 100 万元，在全省范围内开展春节助困活动，向在民政部门登记备案的部分城乡特困户和低保户送上党和政府的关爱。省民政厅给我市分配了 700 桶 5 升装“金龙鱼”食用油，这些“爱心油”于当日发放到川汇区、商水县 350 户城乡特困户和低保户手中。该活动体现了福彩“取之于民，用之于民”的发行原则。

平生第一次穿新衣的新年

□晚报记者 徐松

“小时候，生产队一年才分给我家 3 斤带籽棉花，能弹 1 斤棉絮，然后自己再织成布，只能做一件衣服。到了春节，全家只有一人能穿上新衣，其他人只有用剩下的布头把旧衣服补补。”今年 66 岁的单桂英，提起自己直到 8 岁那年春节才穿上新衣的往事，连称“一辈子也不会忘”。

单桂英 1946 年生于郸城县一户农民家庭。穷，是她对那个年代最深刻的记忆，那时，家家有说不尽的苦难故事。除了啃树皮、吃麦苗等忍饥挨饿的痛苦记忆，只有一件甜蜜的事，单桂英记得很清楚——那就是她 8 岁那年的春节穿上了平生第一件新衣。

“当时都是这样，一件衣服老子穿了儿子穿，一代一代往下传，破得不能穿了，就剪了做成婴儿衣服。”单桂英说，她也不例外，她小时候的衣服后来都被妈妈做成了鞋垫。

单桂英讲，她 8 岁那年，生产队分给她家 3 斤带籽棉花，妈妈用手把棉籽一粒粒抠出来，不想把一丝棉絮留在棉籽上。白天，妈妈去生

产队挣工分(干集体活);晚上，妈妈点着棉油灯纺线、织布。

听到父亲说“英子长大了，今年给英子做新衣服吧”后，单桂英说当时她没有笑，而是哭了。她知道，家里一年分的棉花只够一个人做衣服，每年做新衣服的事都要放在家庭会议上商讨。那一年，全家人都举手同意给她做新衣服时，从未穿过新衣的她落下了眼泪。

自从家庭会议表决通过，单桂英就数着日子盼过年。布织好后，还没来得及裁剪，单桂英就偷偷披在身上比了又比。

染布时，妈妈花了 3 毛钱买了一包深蓝色染料，放在锅里煮沸染布用。布染好后，妈妈又用石灰在布上做了白色印花。由于单桂英身材瘦小，手艺精巧的妈妈为她做了褂子和裤子后还剩下一些布头。后来，妈妈用这些布头把其他人旧衣服上的破洞补上了。

春节到了，全家每个人身上的衣服都有补丁，只有单桂英穿着一身新衣，她头上还扎着爸爸买的红头绳，心里美滋滋的，串了东家串西家，到处炫耀自己的新衣服。

广告

听老人讲自己的春节故事